
t. k.

i hirdetményi kivasal
pbreczeni kir. törvényszék mjnt 
[vi hatóig közhírré teszi, hogy 

Laj ^, Zsigmond és Sándor 
folytán az önkéntes bírói j0g. 

bíró végrehajtási árverést a 
ni kir. törvényszék területén 
I Debreczen városában fekvő a 
zámu tjkönyvben 2605. hrsz. 
Lzra 28362 fit, ennek 8173, 
Un ondódi földjére 1444 frti3 
>658 hisz. ujosztásn szántóföld. 
s6 írt. továbbá a debreczeni 

[ámu tjkvben 4974 hrsz. számú 
ti szőllőre 1400 frt kikiáltási 
I rendelte, és hogy a fennebb 

ingatlanok az 1886. évi már- 
3-ik napján délután 5 órakora 

féiivszek árverési terűiében tntv 
nyilvános árverésen a megái- 

[kikiáltási áron alul is eladatni 
Árverezni szándékozók tartoznak 

|;anok becsárának lO°/o-át kési- 
vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. 

-Izett árfolyammal számított éj 
i november 1 én 3333. sz. a. kelt 
^’.miniszteri rendelet 8. §-ábaa 
v.,dékképes értékpapírban a ki- 
kezéhez letenni,-; 

az 1881. LX. t. ez. 170. §-aj 
:ien a bánatpénznek a biróság- 
eges elhelyezéséről kiállított sza- 

1 elismervényt átszolgáltatni.
,t Debreczenbsn 1885. évi nov 
lapján.
debreczeni kir. törvényszék, mintj 
ovvi hatóság.

ske Lajos
elnök.

Szabó
aljegyző.
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Bgy óvre . 

N»ryed «ívre

Blöfizetéel arak ;
Fittyben ét pátién küldve.

10 frt—kr.
5
» „50,

Egye* szám S kr.
A lap ».ellem! részét Illető min­
den közlemény főpiaca, Vecaey- 
kái földszint, a szerkesztőségbe 

bórmentve küldendő.

Előfizethetni helyben 
TBLEGDI X. ,LAJOS és in. 
OSiTHY KAROLY könyv- 
kersekedéeében és a kiadóhiva­
talban KÜTASI IMRE könyv- 
nyomdijéban sa postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TaKSaDALMI és KOZGAZDASZATI HÍRLAP.

A debreczeni es vidéki „függetlenségi part“ közlönye.
Wefljelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

... lílrdeteel dfj 
Nfigy hasábos petit serért 6 kr 
Nagyobb terjedelmű s (óbbeaör 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Belyegdlj minden kttlönbeikta- 

tanért-30 kr.

„Nyiltéru-ben megjelenő köale. 
mény minden petit sora 80 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KÜTASI I. könyv­
nyomdájában, val amint ZICHEB- 
MAN H. kötv. irodájában is.

Név nélkül vagy bérmentetlenül 
beküldött kéziratok nem vétet­

lek figyelembe.

Kéziratok viasza nem 
adatnak.

Magyarország és Galliczia. ■

Á lengyel-magyar barátság a szabad-; 
ság szeretetón alapszik s a történelem em- < 
lékein táplálkozik; az érdekközösség gya­
korlati politikáját azonban még nem foly- ■ 
tatta. Ezért platonikus természetű volt min-1 
dig, 1830—1886 ig, s csak 1848—49 j 
évben öltött szövetségi jelleget, az oroszok * 
elleni harezban. A lengyelek adósai va- í. 
gyünk ez időtől fogva, Bem és Woronieczki I 
monumentumai emlékeztetnek erre bennün­
ket : de bár rokonszenveinket a lengyelek 
bírják, egyebet mit adhatnánk nekik? Po­
litikailag el vagynnk választva egymástól, j 
Bécstől függünk, ők is, mi is, többé-ke- ? 
résbé.

Csak ha sikerülne G-allicziát Bécstől! 
emauczipálni s Magyarországgal hozni kap- - 
csolatba, csinálhatnánk közös politikát.

Ezelőtt a magyar országgyűlések vál-! 
tig sürgették a sérelmek közt Halics és 
Lodomér királyságoknak Magyarországhoz 
visszakapcsoltatását a királyi hitoklevelek, 
Mária Terézia nyilatkozata s régi történel­
mi jogezimen; de az 1867-diki kiegyezés 
óta az ösiség a közjogban is megszűnt, s 
Galliczia része Ausztriának.

Galliczia autonomisztikus törekvéseit, 
s a lengyelek uralkodását.. e tartományban 
oroszok és németek felett soha sem látták 
szívesen a bécsi centralisták ; hogy Galli­
czia a lengyeleké, az osztrák németek be­
ismerni oly kevéssé voltak hajlandók, mint 
a poroszok, hogy Pózén lengyel tarto­
mány.

Ha a lengyelek Magyarországhoz csat­
lakoznak, Galliczia régen elérte volna mind­
azon autonómiát, melyre törekszik.

Mi nem követeltük Gallicziát, mert a 
lengyelek tegyenek vele úgy, a mint akar­
nak, és mert 1867 után Magyarország még 
gyöngének érezte magát arra. hogy lengyel 
politikát is folytasson. Elég volt nekünk a 
magunk baja, országunkat szervezni és 
emancipálni.

A lengyeleknek is Ausztria többet 
ígért, mint Magyarország adhatott, politi­
kailag és közgazdaságilag Bécs volt a mo- 
narkia fővárosa A lengyelek hát oda gra- 
vitáltak, bár tudják jól, hogy a társaság 
őket Becsben ki nem állhatja, az udvaron 
kezdve a kávéházig

A németek a rajxrátban s a kormány 
és sajtó, elég botorul, mindig a rutének 
pártját fogta a lengyelek ellen, sőt ezt te­
szi máig, ámbár világos, hogy nem egyéb 
mint »travailler pour l’empereur des Rus­
ses« : Gallicziát az oroszok számára kiké­
szíteni.

Csak mióta Taaffe ül a nyeregben) 
változott némileg a helyzet a lengyelek ja­
vára és mióta a király az országot be­
utazta. De mindenért harcz és háború van 
a rajxPátban, a mit a lengyelek tesznek, 
kapnak vagy követelnek : a németek irigyei 
és ellenségei a lengyeleknek.

Ez kitűnt most is. Bismarcknak tap­
solt a bécsi sajtó s a 

; egy része h.Usföliratot 
kanczellárnak, a miért 

[ irtja s Lengyelország 
kozza.

A lengyelek kiutasitAsát Németország­
iból föl sem vették a bécsiek s a lengyel 
[képviselők sem tehettek semmit szerencsét- 
1 len véreikért.

Nem csoda, ha a lengyelek a németek 
ellen el vannak keseredve. Soha jót a ué- 
netelttől nem tapasztaltak.

.Ezen okok indíthatták Lemberg ke- 
lesked Óit arra, hogy gyűlést tartván, kije­
lentett. 5k, hogy Németországgal 
izleti összeköttetéseiket be 
jzüntetik, a mi pedig Ausztria-Ma- 
íjarorsz igot illeti, jövőre nem Bó 
Let, hanem Budapestet óhajt­
ják k t ) r e s k e d e 1 in i fővárosnak

s itt akarnak uj üzleti viszonyokat szerezni 
maguknak.

Ez fontos és nem oktalan határozat. 
Közös vámterületen Gallicziának és Magyar- 
országnak egyforma, tehát közös érdekeik 
vannak. Természetes tehát, hogy közös po­
litikát folytassanak.

A mi pedig az üzleti forgalmat illeti, 
Gallicziának központja, Lemberg, sokkal kö­
zelebb van Budapesthez, mint Bécshez. Ki­
vált mihelyt a munkács-sztryi egyenes 
vasútvonal megnyílik, mely hivatva vau a 
gallicziai kereskedésnek uj irányt szabni. 
Mert tessék megnézni a vasúti mappán, 
L jmberghez Budapest 200 kilométerre! fék 
szik közelebb, mint »Bécs, s abszurdum, 
hogy a lembergi kereskedő Bécsen át ho­
zassa a trieszti árut, mikor a tengert suk­
kal közelebb és olcsóbban éri ezentúl Fiú­
méban.

Budapest tehát egy királyságot hó­
díthat meg Magyarországnak kereskedelmi­
leg, ha a lembergiek ajánlatát elfogadja, 
vagyis ha részéről is keresi az összekötte­
téseket Gallicziával és ha iparkodik megfe­
lelni a lengyelek igényeinek úgy mint Bécs, 
vagy különben.

Versenyezni, ez legyen jelszavunk. 
Ipar, forgalom és hitel dolgában nyújta­
nunk kell mindazt a lengyeleknek, mire 
Bécs képes.

Budapest kedvezőbb fekvésének elő­
nyeit ki csak úgy aknázhatjuk, hogy a 
monarkia súlypontja nem csak politikailag,1 
gazdaságilag is keletre áthelyeztessék a mi 
szép fővárosunkba.

Hogy ha mi igy Gallicziával szövet­
kezünk gazdaságiakban, hogy annak politi­
kai következményei is lehetnek, néni* von­
juk kétségbe. S a lengyelek igen jól tud­
ják, hogy mi a különbség köztünk és az 
osztrákok közt. Az, hogy mi nem vagyunk 
bűnrészesei Lengyelország fölosztásának. Ne­
künk Galliczia kell mint társ és 
ország mint szövetséges. j

Kis nemzetek, muszka s német

maradnak., B e I g r á d, febr. 9. Horvatovics hűtlenség nem tartott soka 
tábornok tegnap szemlét tartott a Nisben levő jobb része meeértvén boát’ o™”1 8 .P6"12®1- 
lőszerkészlet felett és a hadügyminiszternek e elenyésztével a8 nemzetiség7 is *
szemle eredményéről a következőket jelentette: kezdett gondolkozni - Szabadé elvenni h *gy 
Koka és Cuauser puskák számára 11, Peadoby nuuk e kincset mPiv üÁbagy‘
puskák számára 29 millió töltés van készlet- ‘ ként szállott reánk X ^ birtok-
ben. A csapatok egészségi állapota igen ked-[ tani nemcsak Tótunk deft® 
vezo. — a kragujeváczi tőltésgyárban éjjel-! is ? Nem ezt ^e^niin’k n! 8 exT8<6°nk
nappal szakadatlanul dolgoznak. ' i nyelvünkét, e vérrel m 8Zsbad 1 Nemzeti

= Németek és lengyelek. A keleti 
roszországban és Posenben németek le­
telepítésének elősegítése iránt beadott 
törvényjavaslat szerint száz millió már- 
k a bocsátandó a kormány rendelkezésére, mely 
összegből földbirtokok megvásárlása és a köz­
ségi, egyházi és iskolai ügyek első rendezésé­
nek költségei fedezendök. A birtokszerzés bi­
zonyos időre bérben vagy örök áron történhe­
tik. A fenti czélokra szükséges összeg beszer­
zése czéljábói állami kötvények fog­
nak kibocsáttatni. A törvény végrehajtását ille­
tőleg az országgyűlés előtt évenkint be kell 
számolni. A vegretiajtással külön bízott- 
s ág bizatik meg, mely az állami kor­
mánynak rendeltetik alá és mely­
nek tagja lesz két birodalmi gyűlési képvi­
selő is.

német képviselők 
küldött a német 
az a lengyeleket 
föltámasztását át-

— Szoczialista zavargás Londonban. A
londoni „Tralalgar square“ nagy zavargás szín­
helye volt kedden délután. A „foglalkozás nél­
küli munkások“ tartottak ott meetinget Hyu 
demanu elnöklete alatt. Több agitátor azt aján 
loita, hogy nehány parlamenti tagot akassza­
nak föl, szükség esetén pedig csináljanak for­
radalmat. A rendőrség közbelépett és megaka­
dályozta, hogy tovább is eféléket beszéljenek. 
Erre a néptömeg a szomszéd utczák felé to­
longott Zavargások támadtak és a zavargók 
több konzervatív pártkor helyiségeinek az ab­
lakait bezúzták, azután néhány magánkocsit 
felborítottak, útközben sok gyalogjárót feltar­
tóztattak és meglopták őket. Az ezrekre menő 
tömeg a Hyde Park felé vonult s az ott levő 
majdnem valamennyi épület es bolthelyiség au- 
iaktábláit bezúzta. E műveletnél nagyobbara a 
korábban lopott tárgyakat, mint keleket, pa- 
laczkokat és csizmákat használták. A boltok 
tulajdonosai revolverrel védtek áruikat, mind­
azonáltal sikerült a zavargóknak órákat és 
más értékes tárgyakat lopni. Csak midőn na­
gyobb számú rendőrség vonult a zavargás szin- 

Lengyel-1 helyére, lehetett a rendet helyreállítani. Sok 
•zavargót elfogtak. Az igazi munkások körében, 

közé í a k‘k közül épen az nap nevezték ki a bel-
"-“.a, együtt étni tatok, ta í StE^Ä'

és összetartunk ; meghalni tudunk egyen- 1 több száz boltot kiraboltak. Legtöbbet szén­
ként. (>B. H.<) I védték az órások és ékszerészek. Órát egy

•pár ezeret emeltek ei. A megállított járókelők 
tói elszedték gyűrűiket, tárczájukat, órájusat 
s azzal tovább eresztették őket. Előkelő em­
berekről a bundát is lehúzták. London söpre­
déke megjelent, kiaknázni a kínálkozó alkal­
mat. A vendéglők, klubok, boltok nagy abla­
kait mind bezúzták s a tömeg, melynek szó­
nokai a tőke és a gazdagok ellen szónokoltak, 
arany órákkal és pénzdarabok­
kal dobálta be az able-kokat. Leg­
többet szenvedett a South Andiey-street, hol 
az ékszer-, bor-, czipő-, illatszer-kirakatokat 
egy szálig kirabolták s a bort ott nyomban 
elfogyasztották. A börze épület is magán vi­
seli a pusztítás nyomait. Az uiczák, a merre 
a tömeg elvonult, iszonyúan nézuek ki. Archer 
ékszerész boltja védelmében súlyos sebet ka­
pott. Számos rendőr megsebesült. Az „igazi 
munkások“ e meetinggel csaknem egyidejűleg 
szintén gyűlést tartottak, melyben azt a hatá­
rozatot hozták, hogy a kormány az angol tő­
két Angijában és ne a küllőidén helyezze el 
és hogy a mezőgazdaság érdekeinek előmozdí­
tására külön minisztériumot állítson föl. E 
meeting minden rendzavarás nélkül folyt le.

= Országgyűlés, a közoktatás­
ügyi xö.tsegvetés részletes tárgyalását foly­
tatta tegnap a képviselőház. — Napirend előtt 
G y ó r y Elek törvényjavaslatot terjesztett be, 
az illetékkiszabásra vonatkozólag. — Indokolni 
fogja majd a költségvetési tárgyalás végén. — 
Legtöbb időt vett igeuybe két tételnek, neve- 

: zetesen a tanitókepezdék és a nép­
nevelési szükséglet tárgyalása. Az 
előbbinél a képezdei tanárok javadalmazásának 

$ a középiskolai tanárok fizetésével egyenlővé
(tétele mellett szólaltak fel: Szathmáry 

György, K o m 1 ó s s y Ferencz, P u 1 s z k y 
■ Ferencz, 0 1 a y Szilárd, Törők Zoltán és 
: M ü n n i c h Aurél. — Trefort miniszter, jói 
I lehet határozott Ígéretet nem tehetett, annyit 

mégis mondott, hogy teljes jóakarattal van az 
; ügy iránt s a lehetőség határai között rajta 
] lesz, hogy a képezdei tanárok sorsát javitsa. 
i — A népnevelési szükségletűéi ismét sokan 
I szólaltak fel. R o s s i v á 1 István és R á c z
SAthanász a tanitók anyagi helyzetének javítása 

érdekében emeltek szót. Irányi a népoktatás 
j terén levő hiányosságokat sorolta fel és drá 
1 gálta a felső nép- és polgári iskolákat, és sür-1 
I gette, hogy a tanfelügyelők pontosan látogas- 
1 sák az iskolákat. Ezen irányban határozati 
t javaslatot is adott be, melyet a ház azonban 
I mellőzött. Szóltak még Göndőcs, Berger és 
\ Lázár Ádám a felhozottakra, Trefort minisz­
ter és Gönczy minisztertanácsos adtak felvi­
lágosításokat. — A tárgyalás a „Néptanítók 
Lapjáénál megszakadt s J u s t h Gyula ter­
jesztett elő egy interpellátiót a battonyai 
kincstári puszta eladása iránt. — Ma folytatja 
a ház a tegnap megszakított költségvetési tár­
gyalást és esetleg tárgyalni fogja a honvé­
delmi tárcza költségvetését.

* — A forrongó Balkán. Buaarest,
I febr. 9. Madjid pasa csütörtökre várja utasi- 
;. fásainak megérkezését. Tegnap a meghatalma- 
í zottak tiszteletére Fornielli gróf olasz kővet- 
I nél ebéd volt. S z m y r n a, febr. 9. Az orosz 

1 hadihajók, melyeknek részt kellett volna ven- 
1 niök a Görögország elleni flottademonstratió- 
-ban, ide érkeztek. Határozottan állítják, hogy 

e hajók elienparancsot kaptak és egyelőre itt

Szeressük a magyar nyelvet !
Öreg szó, de mindig igaz marad: „Nyel­

vében 61, nyelvében hal minden nemzet.“ Haza 
és nyelv egyenlő rangban álló két nevezet 
minden népre nézve, ha a tiszteletben álló 
nemzetek sorából kitaszittatni nem akar, 
mondja Kölcsey —; nemzeti életet, nemzeti 
nyelv nélkül gondolni nem is lehet. Jaj azon 
nemzetnek, mely lakhelyeiből kiüzetett, de 
meg inkább jaj annak, mely ősi nyékétől 
fosztatott meg I A mi őseink bujdosók való­
nak, de nyelv által összetartva szerezhettek 
vérrel uj hazát s az idegen föld általok ma­
gyar lett. Mi pedig, ha elvesztenők nyelvün­
ket, ugyan mivé lennénk saját földünkön ?

E veszteség már fenyegetett bennünket 
H. József császár idejében, midőn a magyar 
nemzet saját nyelvéről mintegy megfeledkezve, 
azzal nem gondolva, idegen nyelveknek hódolt 
és legalább a műveltebb osztály szintén az 
idegent használta; a közügyek ezen foly­
tak, a tudományok ezen virágoztak. De a

= ! -r“w szerzett haza kincsét
Po- í fejlesztenünk, terjesztenünk és természeti jo­

gaiba vissza kell helyeznünk.
azonban honi nyelvünk különös szeretető 

nem csupán hazafiul ábrándozáson épül, nem 
egyedül a szokásnak mindent lebilincselő ere­
jén alapul, az ahhoz való ragaszkodás erősebb 
flap°“>* Részét törvényén nyugszik ; sok- 
kaX ™fyebb’ knrthatian gyökerekből veszi 
eredetét és magaval a nemzetek léteiével a 
legszorosabb kapcsolatban van.

Miá tal nyilváníthatjuk tehát szeretetün- 
ket nemzeti nyelvünk iránt ?

„S™ ,által 8em annyira, mintha oda 
törekszünk, hogy nemzeti kincsünk mindin­
kább knnuveites.-ek s a tudományok minden 
ágara kiterjesztessék, hogy igy tekintélye 
nemcsak a hazában, hanem az összes tudo­
mány világban meg legyen alapítva.
... .. H°8y őseink szerették nyelvökef, ez ki­
tűnik a magyar irodalom történetéből. A 
nyelvszeretet okozta, hogy apáink Zápolva 
János alatt, midőn iskoláink s a diplomaii- 
-,“s ,D7.?iv, latin volt> nemzeti féltékenységből 
élénkült buzgalommal törekvőnek nyelvünket, 
úgy a magán-, mint a nyilvános életben egye­
temes érvényre emelni; s valóban nyelvünk 
ezen idők szerint az európai nyelvek tekin- 
téiyi színvonalán állott.

A nyelvszeretet idézte elő, hogy nemzeti 
pye.vÜLk még a tizenhetedik század elején 
is mind az országos, mind az egvházi és hi­
vatalos ügyekben fenntartá magát,' de később 
a nyilvános térről le kezdett szorulni s helyét 
a iatmr-ak engedte át s igy természetesen há­
nyát.ásnak indult, mely hanyatlás egész II. 
József császár^ uralkodásáig tartott, kit a ke­
gyes Isten azért küldött a magyarok nyakára, 
hogy legyen, ki őket a szunnyadásból föléb­
ressze és az eddig pangani hagyott nyelvet 
ősi jogaiba visszahelyezze.

És valóban, midőn II. József a latin 
nyelv helyett a közigazgatás és iskolák nyel- 
véül nem a magyart, hanem a németet ren­
delte, ez a nemzet jobb részét főlébresztvén 
szunnyadásából, oly agitaczióra serkentő, hogy 
ÍR József élete végóráiban rendeletét vissza­
vonta, utóda pedig egy rendeletben megpa­
rancsolta, hogy a magyar nyelv művelésére és 
kiterjesztésére főgond fordittassék. a nyelv 
szeretető által lelkesült tudományos férfiak 
most számos tudós társulatokat alapítottak, 
melyek föladata volt a nyelv művelése.

Kazinczy! és Berzsenyit, e két géniuszt 
a hanyatlás napjaiban azért adta a magyar­
nak a Gondviselés, hogy a hanyatlásnak in­
dult magyar nyelvet nemzeti jogaiba vissza­
helyezzek.

A nyelv szeretető hozta létre azt a tu­
dományos intézetet, melynek alapját a nagy 
Széchenyi István örökbecrü áldozatában 1825, 
nov 3. tette le a pozsonyi országgyűlésen, 
meiyre Széchenyi István gróf oly szándékkal 
jelent meg, hogy a közjóra áldozni fog, de 
varia a legalkalmasabb időpontot. November 
3-án a kerületi ülésben éppen nyelvünk lassú 
fejlődéséről tanakodtak, mire Nagy Pal, a hi­
res soproni követ, kebelrázó szavakban fejezé 
ki azon óhajtását: vajha nagybirtokosaink ne­
mes áldozata létre hozná a rég hangoztatott 
magyar tudós társaságot! . . .

Erre fölemeikedék Széchenyi: „Nekem 
— úgymond— itt szavam nincs, ország nagyja 
nem vagyok, de birtokom van, s ha feláll 
oly intézet, mely a magyar nyelvet kifejti, 
mely azzal segíti honosainknak magyarokká 
neveltetését, jószágaim egy évi jövedelmét, 
mely 60,000 pengő forint, föláldozom.“ Meg­
tette e nemes példa hatását, még abban az 
ülésben. Vay Ábrehám, gr. Andrássy György, 
gróf Károlyi György s többen jelentékeny 
összeget ajánlottak a magyar tüdős-társaság 
megalapítására, a rendek erélylyel és hévvel 
támogatták az indítványt, a nádor kivívta 
annak törvénybe iktatását, mely azonban több 
akadályok legyőzése után csak 1831. január 
hóban kezdette meg rendes működését és je­
lenleg legszebb virágzásnak örvend.

A magyar tudós-társaság működése óta 
nemzeti nyelvünk egyre messzebb terjedő 
tért foglalt el. Már az 1836-iki országgyűlés a 
örvénynek magyar szövegét jelentette ki 
lile.esnek, az 1840-ki pedig a magyar nyelvet 
hozta be a hatóságok, a helytartó-tanács és 
királyi kamara levelezéseinél s az anya- 
könyvek vezetéseinél; az 1843-4 iki pedig 
iizarólag ezt tette kőtelezővé az őrszáztzyü- 
lessn az udvari kanczelláriánál, helytartó ta- 
nácsna', kúriánál, s az összes közoktatásban



I
debreczen.
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(kivéve a theologiát); végre 1847. nov. 17. 
maga a király V. Ferdinánd is magyar nyel­
ven nyitotta meg az országgyűlést.

a szabadságban^ után ismét a német 
lett a hivatalos nyelv, azonban az 1867-iki 
koronázás után nyelvünk törvényes jogaiba 
visszahelyeztetvén, minden hivatal elnyerésére 
szükségessé vált.

Szeressük nemzeti nyelvünket, melyet 
apáink elidegenithetíen birtokként hagytak 
reánk. A ki hidegen viseltetik nyelve iránt, 
az hideg hazájához is ; kinek keble nem bu­
zog a nyelvszeretettől, annak kebeléből a 
hazaszeretet is kihalt, pedig : „kinek szivé­
ben nem él a haza, az mindenütt számözőtt- 
npk tekinthetvén magát, lelkében oly üresség 
vagyon, mit soha semmi tárgy, semmi érzés 
be nem tölthet.“

Mindig voltak férfiak, kik a haza és 
nemzet fogalmát nem tudták elválasztani a 
magyar nyelvtől és valamint nyelvünkre, úgy 
hazánkra is fényt árasztottak. (Széchenyi, 
Kossuth Deák, Eetvös stb.) Kövessük mi is 
az ily nemes férfiakat és ne feledjük, hogy 
a mely nemzetnek nincsen nyelve, annak nem­
zeti műveltsége s hazája nincsen.

Vécsey Bekény.

Parlamenti praeczedensek — a kö­
zelmúltból.

Hajdan és most.
Tisza Kálmán menydörgött decz. 1-én az 

1866-iki válaszfelirati vitában. Igen mulattató 
humorisztikus olvasmány ezt elolvasni most, 
két évtized múlva. így hangzik a hires be­
széd :

Tisza Kálmán : T. képviselőhöz : Midőn 
a nov. 17-dikei kegy. kir. leirat folytán való 
teendőink iránt akatom elmondani igénytelen 
nézetemet, midőn indokolni óhajtom az indít­
ványt, melyet e tárgyban a ház asztalára le­
tenni szerencsém volt, nem tagadhatom, hogy 
azon leirat leverőleg hatott rám.1) Nem vol­
tak pedig nekem vérmes reményeim annak 
tartalma felől, de nem hittem mégis, hogy jo­
gos kivánataink teljesítését egészen megtagad­
ja. Ezt teszi pedig a legmagasabb leirat, mert 
úgy hiszem, soha sem kértük mi azt, hogy 
alkotmányunk egy részének visszaállítását ke­
gyelem gyanáat ígérjék meg nekünk, oly fel­
tétel alatt, ha egy bizonyos tárgyban oly meg­
állapodásra jutunk, mely a kormánynak tet­
szeni fog; hanem kértük alkotmányunknak 
minden előfeltétel nélküli visszaállítását, mint­
hogy nem is kérhettünk egyebet; kértük azt 
mint egy oly első lépést, melynek megtörténte 
nélkül — mint felirataink ezt igen szépen ki-? 
fejtik — se régibb törvényeinket módosítani, \ 
se újak alkotása végett javaslatot készíteni ‘ 
nem lehet. $

Nem hihettem továbbá, hogy a kormány a j 
képviselőháznak egy oly tettét, mely által elő­
zékenységének, bizalmának kívánta csalhatat- c 
lan jelet adni, arra használja fel, hogy egy 
meg a képviselőház áltál is hivatalosan nem 
ismert javaslatot előre már ajánlhasson a tör­
vényhozásnak azon tényezője által, mely a i 
képviselőhöz kezdeménj ezésébői kiindult javas-

) Most már csak egy királyi leirat képzelhető, ' 
a mely Tisza K.-ra leverőleg hatna : Az, mely őt állá- ; 
sától „legkegyelmesebben fölmentené.“

tatva, ebsz fel terjesztetnek. (Helyeslés.) Ré­

tegye

szemről azt h szem, hogy nem lehet meg nem 
botránkoznom azon, hogy ily módon a kormány 
a képviselőhaz jövendő vitatkozásainak része­
sévé tette a fejedelem sérthetetlen személyét.
(Helyes 1 Igaz !)2)

Nem hihettem végre, hogy alkotmányunk 
csak egy részének is visszaállitása oly e 1 ő- 
föltételekhez köttethessék, melye­
ket ha elfogadnánk, mi magunk 
rontanók le alkotmányunkat, 
mi magunk mondanánk le legle- 
nyegesb jogaink egy részéről.
(Igaz! Helyes !) Ama föltételeknek ugyanis, 
melyek az egész hadügyet a tettleg is mindig 
birt ujonczmegajánlási joggal együtt, melyek 
mindazon tárgyakat, melyek egy állam anyagi 
jóllétére legnagyobb befolyással vaunak, ki 
akarják vonni az országgyűlés közvetlen ható­
sága alól, értelme szerintem nem lehet egyeb, 
mint, hogy egyezzék bele a nemzet, hogy nem $ m o 
önmaga rendelkezzek verővel, pénzével; egyez­
zek bele. hogy fiai oly háborúkban verezzenek 
el melyeket az ó érdekei nem kivannak3; egyez­
zek bele, hogy nem önmaga rendelkezzék pén­
zével, vagyonával, s az a mások érdeké 
ben, vagy az eddigi tapasztalás 
szerint haszontalanul legyen el­
fecsérelhető. És akkor alkotmányunk marad­
ványai vissza fognak majd adatni. Valóban 
kétségbe kellene esnem, t. ház, a kiegyezke­
dés lehetősége felől, ha hihetnem, hogy ez az 
igazi fejedelmi akarat utolsó nyilatkozata; 
én azonban, t. ház, ezt nem hihetem, és épen 
azért óhajtom, hogy egy az általam beadott 
indítvány szellemében szerkesztendő feliratot 
intézzünk Ő Felségéhez : mert nem hihetem, 
hogy az eddigi politikának szomorú eredmé­
nyei meg ne győzték »olua ő Felségét a gyö­
keres átvál ozás szükséges voltáról; nem 
hihetem, hogy ne fogná teljesí­
teni a mi jogos kívánalmainkat, 
és meg ne ragadná az ezekben rejlő, szerin­
tem egyedül biztos eszközt arra, hogy a trón 
és ország újabb veszélyektől megmentethes­
sék. Se azt, hogy felirat iuteztessék, se azt, 
hogy megkérjük Ő Felségét, miszerint alkot­
mányunkat visszaáliitani méltóztassék, nem 
tartom szükségesnek bővebben indokolni: mert 
úgy hiszem, úgy latom, hogy ezekre nézve a 
t. ház kebeleben alig lesz eltérő vélemény. 
Szükségesnek tartom azonban indokolni azt, 
miért kívántam én, hogy feliratunkban ki­
mondjuk, miszerint addig, míg alkotmányunk 
teljesen visszaállítva nem lesz, munkálkodása­
inkban, kivéve azokat, melyek a ház kiegészí­
tésére, beszervezésére vonatkoznak, még bi­
zottságok utján is tovább nem haladhatunk. 
(Helyeslés.)4)

törvényéihez, forradalmi igyekezet gyanánt 
rovatott meg,5) mig ellenben előzékenysege 
gyengeségre magyaráztatott ;6) s midőn enge­
dékenységének, bizalmának adta jelét, midőn 
nyiltau bevallotta, hogy óhajtja a kiegyenlítést, 
ez nem szolgált a kormánynak indokul, hogy 

amit tenni nem kegye-azt,
lem, nem érdem, hanem köteles­
ség (Helyeslés), hanem igenis arra, 
hogy legalább részben megpu- 
hitottnak higye s hirdesse a 
nemzetet, hogy annál inkább 
ragaszkodjék különböző for­
mában ugyanazon törvénytelen 
törekvéséhez, ugyanazon tör­
vénytelen czáljához, hogy foly­
tassa az elnyomást, mely által, 
hite szerint ennyire puhittat- 
ván már e nemzet, oda is el fogja 
vinni, hogy lemondjon leglénye­
gesebb jogai egy részéről, le­

nd j o n őnmagáró J.7)
Él bennem a hit, hogy a kormány e szá­

mításában mindvégig csalatkozni fog ; bízom 
hazám összes fiai nagy többségének hazafiaá- 
gábau, jellemeben, hogy készek lesznek, ha 
keli, szembeszállni mindennel inkább, semhogy 
szeutségtelen kezekkel önmagok segítsék le­
rontani hazánk életföltételeit. (Tetszés.)

Hogy azonban a kormánynál, s azon kor­
mányoknál, a melyek egymást 1860 óta felvál­
tották, ezen irány létezett, azt hiszem, az 
eddigi tapasztalatok szerint kétségtelen tény, 
a mety óvatosságra kell, hogy intsen ben­
nünket.

Ha végig pillantunk az 1790 óta történ­
teké.;, azon szomorú jelenséget latjuk, hogy a

3) Hallatlan ! Hát a Becsben éppen most, még \ 
pedig 8 kiraiy személyes elnöklete alatt folyó kiegye- j 
zési tárgyalások, a melyekkel úgyszólván orozva*! 
akarják megrohanni a képviselőházat ? |

1

Maga a politikai óvatosság kötelessé 
günkké teszi, hogy szüntessük meg 
eddigi működéseinkét,8) ha csak 
megerősíteni nem akarjuk a 
kormánynak azon reményét, ha, 
legalább látszólag is, alapot 
nem akarunk adni azon felte­
vésnek, ama rafogásnak, hogy mig föiira- 
tainkban a jogfolytonosság tettleges 
visszaállítását követeljük, ad­
dig tetteinkben oda hagyjuk magunkat ragad­
tatni, hogy mi magunk jöjjünk ellentétbe an-1 
uak következményeivel.

Feliratunkban meg kell, hogy győzzük a ’ 
fejedelmet, hogy ámitóa9) azok, kik azt hiresz- j 
teak, hogy a nemzet kész, vagy további puhi- ■ 
tás utján kész lesz jogairól lemondani; ki kell t 
mondani tisztán és egyenesen, hogy a nemzet. \ 
ha alkotmánya visszaadatik, mint hajdan teve, j 
úgy most is teljesíteni fogja minden kötelessé-1 
get, de hogy önmagáról, hogy jogairól gyáván I 
lemondani nem fog soha ; (ügy van ! Helyes- * 
lés) ki keil mondani minden kétség kizárása 7 
végett, hogy alkotmányunk teljes visszaállttá- f 
sáig — szemben a kormány elkövetett eljárá­
sával, a kiegyezkedés érdekében — továbbáttcucu _ wiauuA 
nem haladhatunk, s kérnünk kell 0 Felségét, \ 
hogy tekintetbe veve a megváltozott nemzet-;

5) 19 évvel később éppen Tisza gyanúsítja fórra- ; 
dalmi ezélzatokkai a magyar ellenzéket. \

j\ ___ . . ■ . I, •. t> . . TT s 6) Teljes joggal kivált Tisza Kálmán jogfe.adó) uh renegatok rem gaija ! Hat Bosznia es Her-1 uralma alatt °
czegovina? Hat az Anurássy-léle interpellaczióra adott \ -) Tisza Kálmán 1866 ban ... az 1886-iki Tisza '
bamüa leiele nem azt mutatja, hogy a nemzet „rendel- f Kálmánról > t
kezési- joga most még csehebbül áll, mint 1866-ban ' 
vélték ?

A »DEBRECZEN« TARCZÁJA.

4) Mi lett a nagy meuydörgőből 20 év alatt ?

tott fel szülő anyjának nem épen puha kacsója, 
I mert ugyancsak emlegetett valami szárazságot’ 
i a mi ne sajnálja meglepni azokat a gyöngéd­

en I , Iwr * , ftélén karokat.
Í&£w3i 5165 St V83 Mälllww« 3 — Gyere Bandi te is ! — Szólt hátra az

w ” i fires a másik s

!) Alkalmazza 
szónokra 1

ezt a mostani ellenző k éppen a J 

') 1675-ben került uralomra egy ilyen ámító.

— Irta : Csőregh Gyula. —
A deres megállóit az országútw„ __ ____közepén

az agyig érő sárban, nagy busán lecsüggesz- 
tette a fejét; félszemét behunyta — a másikat 
még boldog ifjúkorában elvesztette, — s aztán 
nem bánta, ha az öreg dádé akármit csinál 
vele, ha szidja, kéri vagy agyonveri is.

A mint a deres megállott, az utána jövő

í öreg a másik szekéren ülő czigáuy legényhez, 
* — mert ha ez meg nem moczczan : a fakó se 

tesz egy tapodtat sem.
Bandi azonban előbb lerántotta lábairól 

az ezüst sarkantyus csizmákat és a sárga sinő- 
ros vörös nadrágot s csak azután ment segíteni 
a deresnek.

Négyőjöknek aztán sikerült valahogy kie­
melni a tengelyig sárba ragadt szekeret, mireHalul c* UCiOO UiCgMlivuvj ululiA J V v U m . o""*v v>n v>* v»’j íum

szekérbe fogott fakó is jónak látta beszüntetni f a uíres megindult s a család ismét helyet fog- 
a mozgást úgy gondolkozván, hogy ha az öreg i *a*c a szekeren, kivéve a fiatal suhanezot, ki 
nem dolgozik, ő se bolond, hogy tovább huzza í a gya ázatos időjárást dicsérve dagasztott a 
az igát ebben az irgalmatlan sárban. Úgyse kap 1 szárhegyig, vagy is akarom mondani — miután 
érte dupla porcziót 1 ; csizma Bem volt a lábán, — a térdig érő

— Jaj, hogy a devla verjen meg te hibás ! 1sárban.
— uiáltá dühösen az öreg Zámbó egy elnyűtt I “‘í a dere3 a másik sze-
ostornyéllel biztatva a deres hátulsó részét, — S kérbe fogott, lakó is jónak lat'a a fiatal czigány
gyi te! hogy a tüzes gyik bújjék bele, bizony;cs^fá3a‘ra meS“ozduini,- — a a 
még itt reked a pocsolyában. f két fogat mos már kissé jobb útra terve, va-

T,t . tu- . liamivel konyebben haladt a tőlők már al-e fél-Látván azonban hogy így nem boldogul, |ór4Dyira eső falu feléj hová a czi 4
kimászott a szekér ekhója alól, lelépett a - szándékozott menni, 

térdig érő sárba, s aztán megfogván a deres $ Az tires ZámM
kantárját, elkezdte azt minden erejéből huzni,; Bandit, az efóttök fekvő flltfba — vá»y ri fáfu 
hogy csak egy moczczanasra is rávegye a sze-«-- •- - - lb Ia u
gény elfáradt párát, mely nyugodtan tűrte a 
megszokott szidalmat és kíméletlen ostorcsap i- 
sokat.

— Ugyan no ne üsd már, törjék el a ke­
zed 1 — hangzék ki az ekhó alól a vén dádé 
feleségének rikácsoló hangja, — ülj fel rá, tu­
dod, hogy nem mozdul addig, mig embert nem 
érez a hátán.

— Ne nyelvelj te vasóru bába 1 mit ér 
tesz te ahoz ? — kiáltá vissza az öreg czigány, 

inkább tedd le magad onnét és gyertek le 
a kereket emelni, mert ez a bitang még meg­
teszi, hogy meg sem mozdul innen egy hétig 
sem! °

A vén Zámbó szavaira szétnyílt a szekér 
vászon ekhója, s egy csúnya, ragyaverte arczu 
vörös rongyokba burkolt vén czigány asszony 
alakja ,ünt ki alóla, ki restül engedelmeskedett 
térje parancsának, követve egy fiatal, rongyos
SUn&ncZtóL kit hiznnvriian ánon álw-.zuAi -x«_&suhancztól, kit bizonyosan épen álmából ráng*-'7 alá ért A vés* Gacsaü

a;á> — az öreg Gacsari, a környékbeli 
czigányság egyik legtehetősebb vajdája élt és 

i uralkodott bárom sátoralja üst foltozó és néha 
I más tilos mesterséggel is foglalkozó czigány 
f fölött, a kinek egyik leányát Rózsit akarta a 

vén czigány fiának feleségül megszerezni.
Az igaz, hegy Bandi nem is volt épen 

utólsó legény. Kiszolgálta a császárt, — három 
esztendeig volt a huszároknál trombitás — vi­
láglátott, tanult legény volt, ki ha a szükség 
hozta magával tudott hegedülni, téglát vetni, 
tapasztani és üstöt foltozni. Aztán meg takaré­
kos legény volt, a mit bizonyít az is, hogy ott­
hon a falujokban már házat is szerzett magá­
nak, ruhája is van, akár a vajdának se különb 
no meg a fakó is az övé, a mit a múlt tava­
szon vett a debreczeni vásáron húsz ezüstért. 
Jó ló, csak az a baj, hogy csőkkőnyős egy 
kicsit! j

Öreg estetett, mikor a két szekér a falu
tábora ott tanyázott

egy domb tövén az erdő szélében a sátrak 
előtt rakott tüzek mellett heverészve, melyek 
egyikének valami került birkának földi ma­
radványait főzte egy hatalmas bográcsban az 
öreg vajdának egyik menye, ki olykor olykor 
az Adám és Éva kosztümjében öltözött rajkó 
urfik és kisasszonyok közt jó sort vert a fő­
zőkanállal, a mint egyik-másik a bográcsba 
akart nyúlni, hogy elcsípjen belőle egy főtelen 
husdarabot.

A mint & két szekér a tábor közepébe 
ért s már látható lett, hogy a jövevények Egyip­
tom fiaiból származnak : az öreg vajda oldalba 
lökte egyik alatvalóját.

— Eredj csak Marczi fiam : nézd meg 
hogy kik azok 1 — Ezzel ö maga a nálkü:, 
hogy törődött volna tovább is a dologgal, egy 
karót vett elő s elkezdte piszkálni vele a 
tüzet.

Marczi régi ismerőssé volt Zámbónak. 
Szívélyesen kezet fogott vele s aztán segített 
kifogni a kender hámból a lovakat.

— Mi járatban van Zámbó bácsi ?
— Megyünk Nyíregyházára, hát útba ejtet­

tük a vajdát — monda az öreg czigány egy 
nagy kulacsot emelve le a szekérről, — régen 
nem láttam már, van vagy öt esztendeje.

E szavakkal megindultak a tüzfelé, hová 
ekkorára az egész vajdaság apraja-nagyja ösz- 
szegyült, kíváncsian várva a vendégeket.

Adjon az ur isten jó estet vajda uram 
tartsa meg sokáig erőben, egészségben.

— Fogadj Isten Zámbó 1 rég nem látta­
lak, egész megöregedtél magammal együtt. Itt 
van látom a feleseged is? válaszolt, a vajda 
pipája tartalmát markába verve, mit az egyik 
unoka nem késett gyorsan elkapni.

— Itt vagyunk mindnyájan. — Erre jár 
tunk, hát meg nem áihattuk, hogy be ne kö- 
szőutsüuk vajda uramhoz !

— Jól tettétek; épen jókor jöttetek, 
mindjárt kész lesz a vacsora.

Az öreg Zámbó letelepült a tűz mellé, 
felesége a kissé hátrább levő asszonyok közzé 
ment, Bandi pedig és a suhancz a másik tűz 
körül heverészó csoport közé vegyültek.

a birka nem sokára készen lett; a fia­
tal czigáuyasszony jelenté a vajdának, hogy 
lehetne vacsoráim.

Leemelték a bográcsot a karóról, s kiki

közi voszonyokat, tekintetbe véve az időknek 
nem mindenben megnyugtató jelenségeit, a tte. 
iyek a késedelmet veszélyessé tehetik, alkot, 
máuyunk viszaállitáfcával bennünket mielőbb oiv 
helyzetbe tenni méltóztassék, hogy úgy 
ban, a miket Ö Felsége kijelölt vagy kiJe,ö. 
lend, mint mindazokban, a miknek elintézését 
országunk java sürgetóleg kívánja, megkezd 
hesstik s be is fejezhessük torvéuyho,áu mun. 
kálataiukat. ügy hiszem, minden kétségén „j 
vül helyezte a múlt 17 év szomorú tör.enete. 
hogy mily veszélyeket idézhet elő — a trónra 
és az országra egy aránt — egy magat a jón 
es törvény fölébe helyezett mindenható burettu- 
kratia korlátlan uralma.10; ügy őrizem, tet. 
ségielenui bebizonyította két szo­
morú kimenetelű háuoru, hogy, a hadsereg 
nem elég az állam biztosságának megvede- 
sere.11) (Heiyesies a baioidaion), nem tí,eg 
kivált ' akkor, ha megeiégedetieu nemzet« 
fiaitól áll, nem elég, midőn ügyei nyilvános- 
sag, felelőség, és az erdeklett nepek és nem­
zetek elléuőtködésének kizárásává! vezettet- 
nek. Bár merítenének a szomorú tapasztala­
todul kellő tanúságot a döntő körök tagjai 
addig, míg késő nem ieend.12) Adjanak &lh0l. 
manyt Ö felsége többi országai- és tartomá­
nyainak, de valódi alkotmány legyen az, és ne 
a mi rovásunkra akarják adni: és az egész 
ország örülni fog rajta ; sőt többet mondok 
én azt szükségesnek is tartom. Nekünk pedig 
adják vissza alkotmányunkat, hogy az idők 
kívánalmaihoz képest tovább fejlesszük azt 
hogy alkothassunk igazságos törvényeket, me­
lyek elhárítsák a bizalmatlanság, a féltékeny­
ség azon nyomait, melyek hazánk különböző 
nemzetiségű és külön imfelekezettt fiai között 
fenmaradtak ; és akkor a népeknek nem csu­
pán engedelmessége által (mert az megvon 
eddig, de láttuk, hogy nem elégséges), hanem 
szeretető által is környezett trón, daczolm 
fog a vésszel es a vinarokkal; mig ha ezt 
nem teszik, egy Isrin is alig fogja megment­
hetni a trónt s az Ö Felségé uralkodása alatt 
álló országokat ama veszélyektől, melyeket 
egy újabb katasztrófa előidézhet. (Igaz! a 
baloldalon.)

így logom én fel, t. ház! a helyzetet: s 
mert így fogom lei, tartom eiutasithatlan kö­
telességünknek, hogy ne hagyjunk fen kétsé­
gét szándékaink iránt; mondjuk meg, hogy a 
jogfolytonosság tettleges eleibe léptetése eiótt 
tovább nem haladhatunk; bizonyítsuk tetteink­
kel meggyőződésünk komoly voltát; világosít­
suk fel a fejedelmet a késedelem veszélyes 
volta felől. Ha ezt tesszük, a bizalomnak és 
előzékenységnek annyi s oly csalhatatlan, bár 
a kormány áltál íelremagyarázottt, sót lehető­
leg ellenünk fordított jelei után, reményiem és 
hiszem, hogy meggyőzzük a fejedelmet jogos 
kívánalmaink tejesítésének okvetlen szükségé­
ről és czeiszeru voltáról; minden esetre pedig 
teljesítettük a kötelességet, meiyiyel hazánk 
nak, meiyiyel magának a trónnak tartozunk; 
mig ha kevesbbe határozott eljárást követünk, 
na több felé lehetend magyarázni politikánkat, 
mi is részeseivé leszünk a felelőségnek ama 
veszélyekért, melyeket egy rósz irányú, egy fél 
rendszabályok által vezetett politika, igen fe- 
lek, mihamarabb elő fog idézni.

i0) Láttuk I87á-től 1886-ig.
1 j Most sem lesz eleg.
Jj Most sem ártana.
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I lenségi párt bálja f. 
tátik a „Korona“ ve

elővévén a bicskát, kanalat, az öregek mellé­
ültek a párolgó paprikásnak s elkezdtek szó- 
nélkül falatozni, miközben a Zámbó által hozott 
lelekderitő itallal telt kulacs sorba járt.

A gyermekek és asszonyok kisé hátrább 
foglaltak helyet, s az egész vacsora alatt más 
nevezetes dolog nem történt, mint hogy a gyer­
mekek összevesztek a birka fejen, s egyik ur- 
fi úgy bele talált markolni a kisasszonyok egyi­
kének kóczos hajába, hogy majd a markába 
maradt a czoflija, Az öreg vajda egy kemény 
pillantására azonban csend lett s a gyerekek 
meghunyászkodva tértek aludni a sátrakba.

A vajda most felállott a lakoma mellől, 
mire a többiek is hasonlót cselekedtek. A ki 
álmos volt az aludni tért, a vajda pedig legö­
regebb fiával és a vén Zámbóval ismét helyet 
foglaltak a tűz mellett, s pipára gyújtva bá­
multak a sustorgó hasábokra, miközben azon­
ban nem feledkeztek meg a kulacsról sem.

Az öreg Zámbó még eddig semmit sem 
szólt látogatása czéljáról. Nem akart mindjárt 
kirukkolni a dologgal, ne hogy mindenki úgy 
vegye ókét, mint leánykérőket. Úgy akart erre 
áttérni kerülő utakon, hogy igy tudja meg: 
vájjon sikerül-é szándéka vagy nem ?

. -Bizony az én fiam is megnőtt már! 
szakita félbe a hosszas csendet.

— Derek legény lett belőle, — hagyta 
rá a vajda.

Elmúlt huszonnégy esztendős ; kiszol­
gálta a császárt, még metáúát is kapott Bosz­
niában ! Tavaly ólta pedig maga gazdája.

— Bizony eltelik az idő !
Ezzel megint hallgattak egy fertályig.
— Hát Rózsi 1 ? — régóita nem láttam? 

— szólalt meg ismét Zámbó.
— Hal’ Istennek egészséges.
— Nem láttam az este ?
— Lefeküdt még jókor.
— Bizony az is megnőhetett már !
— De megbizony, magammal együtt! 

Eredj csak Dani fiam, hozz egy kis fát 
a tűzre, mert nem szeretek sötétben “lenni.

Dani a ki már maga is elmeheteit » 
vén czigány ok sorában — felállott, s nem ao- 
kára visszatért a sátrak közül egy rakás galy* 
fávaí. Reárakta a parázstüzre s pár perez 
múlva hatalmas lángok csaptak fői a levegőbe, 
megvilágítva a czigány tanyát.
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DEBRECZEN.
Helyi híreit.

A kaszálókérdéshez. A városi tanács 
holnap — a tóispán átirata folytán — a 
száló ügy viígtárgyalásába bocsátkozik. E sze­
rint remélni lehet, hogy e kérdés a komoly 
megoldás felé közeledik,

x1 ^ir*8b0l jelentik, hogy az idei
tél kiválóan gazdag lesz sürü ködökben. E 
jelentésnek aligha igaza nem lesz, mert pár 
nap óta oly hideg, ködös időnk támadt, hogy 
bátran beillenék — Kamcsatkába, a kőd tud­
valevőleg azon légköri vizpárákból támad, me­
lye* hidegebbek, mint a földfelülete, és apró 
belül üres gömbőcskéket képeznek, hasonlíta­
nak a végte.enül kicsiny szappanbuborékokhoz. 
Ha eső esik, ezen gömbőcskék tömörülnek és 
vizcseppekké válnak. Vannak történelmi ne­
vezetességű ködök. így például Hl. Henrik 
kormányzása alatti feljegyzésekben olvassuk 
„Vasárnap 1588 január 24-én Párist és kör 
nyékét oly sürü kőd árasztotta el, kivált dél 
tői egész másnap reggelig, a minő még soha 
sem fordult elő ; e köd oly fekete és vastag 
volt, hogy az utczán két egymás mellett menő 
ember nem láthatta egymást és az emberek 
kényszerítve voltak szurokfáklyákkal járni 
pedig még csak délután 3 óra volt. Vadludak 
és egyéb szárnyasok tömegesen hullottak a 
házak udvaraiba.“ — Ilyen köd gyakran for­
dult elő Londonban, hol a légszesz lámpákat 
az utczákon téien sokszor fényes nappal is 
meg kell gyújtani. 1738. télen időnként egész 
Európát és az atlanti tengert óriási köd lepte 
el. 1622. és 1883-ban Francziaországban oly 
sürü ködők voltak, hogy délben is szabad 
szemmel bátran lehetett a napba nézni.

* Színház. Liptay Laurának 
második vendégjátéka szépen sikerült tegnap, 
mely alkalommal „Szép Heléna“ ismert 
mythologiai operette került színre. A közép- 
számú közönség megjelenése alkalmával, a 
művésznőt zajos tapssal fogadta s szép dalait 
mindannyiszor megtapsolta. Főivonások u'áu 
agy, mint nyilt jelenetben többször kihívták. 
Mellette kitűntek Valentin (Páris), B o-

‘rosä (Calchas), V á r a d i (AchLes), Sajó 
(Ajax) s T o 1 1 a g i. A zenekar ősszevágoau 
működött. Nagyon sokat levont az est sikeré­
ből azon sületlen extemporizálás, erőnek 
erejével való ügyetlen és tapintatlan viczeíő- 
dés, melyet némely szereplők elkövettek. A 
d-breczeni közönség sokkal műveltebb annál, 
semhogy ilyen félszegségekben gyönyörködjék

* Sorozás Hajdumegyében lUjdumegye 
területén a sorozás következő rendben és idő­
ben fog megtartatni. Nádudvari járás, a soro­
zás helye P. Ladány, márcz. 10, 11, 12, 13, 
ló-én; a védkőtelesek száma 806. Hajdu- 
Szoboszlón márcz. 17, IS, 19-én, a védkötele- 
sek száma 309. A b. újvárosi járásban márcz. 
22, 23, 24, 25-én, a sorozás helye B.-üjváros, 
védkőtelesek száma 845. H-Böszörményben 
márcz. 27, 29, 30, 31-én, védkőtelesek száma 
590. II.-Nánáson április 2, 3 án, védkőtelesek 
száma 317. H.-Dorogon ápr. 6, 7-én, védkóte- 
lesek száma 270. H.-Hadházon ápr. 9, 10-én, 
védkőtelesek száma 232. a védkőtelesek ös­
szes száma a három korosztályból tesz 3378 
személyt.

* Farsang. Amibálunk. A függet­
lenségi párt bálja f. hó 20-án, szombaton, tar
tátik a „Korona“ vendéglő nagy lemében. A

bál iránt nyilvánuló érdeklődésből Ítélve: a* 
^siker kétségtelen. Adebr. jótékony! 
' Bőegylet és a zenede farsangi vásárja szintén! 

ugyanazon este, f. hó 20-án tartatik. A ren­
dezőség nagy buzgalmat fejt ki a jótékonyczélu 
mulatság érdekében. A hajdumegyei 
b á 1 márcz. 6-án tartatik meg a „Bika“ ven­
déglő dísztermében. Az ifjú szűcs iparo­
sok bálja f. hó 18-án, az altiszti bál f. hó 
27-én, az asztalos ifjúság bálja pedig f. 
hó 28-án tartatik meg. Vasárnap, f. hó 14-én, 
symphóniahangverseny a „Biká“ 
ban. A mulatságoknak tehát nem leszünk szü 
kében!

* Árvák figyelmebe. A győr-városi árva- 
alapitTányoknál 5, evenként 80 írtra rugó ösz­
töndíj-állomás jött üresedésbe. A pályázati 
folyamodványok f. évi márcz. 10-ig adandók 
be. A feltételek a városi aljegyzői hivatalban 
megtekinthetők.

* Színház köréből. Holnap, Liptai
Laura utolsó fellépteül, „A kisasszony 
feleségem“ operette kerül színre, mely­
ben kedvelt tenoristánknak, V a 1 e n t i n n ak, 
oly szerep jutott, melyet még Debreczenben 
nem énekelt. Mihályfi Károly, a pesti 
nemzeti színház kitűnő tagja, szombaton kezdi 
meg vendég-szerepleset, ez alkalommal adatik 
itt először „M a u c r o i x gróf“, uj, három 
felvonásos franszia szinmü Delpit Alberttól 
— Ugyanazon este még a „Grengoire1 
franczia színműben is fellép. Ezen előadáson 
kívül még két este fog vendégszerepelni Mi­
hályfi „A v a a g y á r o s* és „M i r a b e a u 
ifjúsága“ franczia színmüvekben. Nagy 
Ibolykának mai jutalom-játékára minden lefcv 
elkelt. J

* Kinevezés. A debreczeni m. kir. pénz­
ügyigazgatóság, K 1 i n g e r Antalt, az eper­
jesi m. kir. iueték-kiszabási hivatalnál alkal­
mazott díjtalan fogalmazó gyakornokot, a deb­
reczeni m. kir. illeték-kiszabási hivatalhoz dí­
jas fogalmazó gyakornokká nevezte ki.

* A szomszédból. Ma dől el a nagyvá­
radi nyári színkör sorsa. A közgyűlés ma ejti 
meg a választást Nagy Vmcze debreczeni, s 
Krecsányi Ignácz aradi színigazgatók kö- 
z^t; ~ A Nagyváradon megürült 
egyik reform, lelkészt állomásra leginkább a 
Szondi Béla, Bőgős Lajos és Szemes József 
lelkészek neveit hangoztatják.

* Olvasóink figyelmébe. Lapunk f. évi
29-ik számában nynvanoseágra hoztuk, hogy 
R. J. helybeli ügyvéd ur ellen a m. kir. pénz­
ügyi igazgatóság által bűnvádi feljelentés tete­
tett, s vizsgálat van folyamatban s ez okból 
csődtőmeggondnoki megbízhatósága iránt ké­
telyek merültek fel, az érdeklődők körében. 
Eme kis közleményünk beszéd tárgyát képez­
vén, hozzánk jutott hir szerint némelyek _
pártállásból bírálván meg közleményünket _
azzal gyanúsítanak, hogy közleményünk oka 
arra vezethető vissza, mert R o t t m a n 
Jakab ügy ved zsidó. — E védelemmel il-
letve gyanúsítással szemben kijeiei.tjük, _
hogy kerüeses köz.emeuyuuü éppen úgy nap­

világot látott volna keresztyén ügyvéd elleué- 
* ben is, ha olyan körülmények aözzé jutóit

vala, mint Rottman Jaitab ur. Egyébiránt meg­
győződésünk az, hogy a vizsgalat és bírói Íté­
let, nem zsidó személyére, hanem faj vagy 
vallásra való tekintet nélkül, a való tények

felderítésére és elbírálására vannak és lesz-, tűivel jelzett, egyik helybeli ügyvédről teszen
emhfáof A a mi r. «1% ..   _T

Huszár
£ 16Z állá8p0Dt0t boáinkkal szem- =£TmXgy mS
ben mindenkinek e fnD»rtni = n.n izx—az menőt, mintben mindenkinek elfogadni s osztania kell.

- ju* ^e^v^8- A „debreczeni iparoskor“ ré­
széről, mely az önálló iparosok érdekében ne- 
gyedik éve hogy működik, — 1886. évi január 
hó elsőtől kezdődő újabb három évre aláírást 
nyitunk. A kör tagja lehet minden nagykorú, 
önálló s fedhetlen jeliemü honpolgár. Alapító 
tag : ki a kör alaptőkéje gyarapításához egy­
szer s mindenkorra 25 forinttal járul. Rendes 
tag : ki a kör pénztálába evenkint előre 2 fo­
rintot fizet. Kültag: ki nem debreczeni lakos, 
és 1 forint évi dij fizetésére kötelezi magát.’ 
Körünk helyisége a t'ópiaczon (Swetits-féle ház) 
hasznos szórakoztatást nyújt a tagoknak hir.ap 
könyv- olvasás és eszmecseréket, valamint tár­
sasjátékokat illetőleg, — mig az udvarkertben 
levő kettős röppálya (kuglizo) a tavaszi, nyári 
és őszi hónapokon át kellemes időtöltésre nyújt 
8 ki}mat- az®rt az iparos osztály mindin 
kább tömörülhessen s a reá váró nagy és fon­
tos hivatásoknak annál jobban megfelelni ké­
pes lehessen, az iparos kör fentartása és mű­
ködése felette kivanatos és szükséges. — Au- 
nátfogva : egész őszinte bizalommal fordulunk 
városunk összes iparosai és iparügy barátaihoz 
hogy tekintve a kitűzött nemes czélt, az ipa­
ros, osztály jóléte előmozdítását és művelődésé 
fejlesztését, — körünket ezután is becses párt­
fogására méltatni s abba mint alapitó, rendes 
vagy kültag beiratkozni szíveskedjék. Kelt Deb­
reczenben, az iparos kör választmányának 1886. 
évi január hó 27-en tartott üléséből. Szikszay 
Lajos h. elnök. Vadon Sándor titkár.

* Vadászat. A debreczeni vadásztársuiat 
tiz tagja f. hó 14-kén a savóskuti erdőben 
hajtóvadászatot tart rókákra. Gyülhely & csár­
dánál. Kezdete reggel 8 órakor.

* Fináncz elől a vízbe. Erősen szorítot­
tak a cseugen tiuaaczok — Szatmármegyében

két fiatal dohány csempészt s midőn ezek 
látták, hogy lehetetlen a menekülés másként, 
mindketten neki mentek a Szamosnak s úszás­
ban kerestek menekülést. Az egyiket 
azonban, kinek nagyon zokon esett a hideg 
fürdő, csakhamar magával sodorta a viz, 
s alig sikerült a szemtanuknak csáklya segé­
lyével biztosabb talajra juttatni. A másik nem 
jött zavarba, hanem terhével együtt átúszván 
a Szamost, a másik parton szerencsésen kikö­
tött, majd előkeresvén a féltett tűzre valót, tel­
jes elégedettséggel és kedélyes mozdulatok 
közt integetett által a lepipázott fináuezok- 
nak.

Halálozás. Ifj. Nagy Gábor, polgár,

Károly csődtömeggondnokát tünteti föl, két­
ségtelen, hogy ez újdonság reám vonatkozik 
— mint ki nevezett kereskedő csödtömegeond- 
noka vagyok.

Engedje meg t. szerkesztő ur, hogy ezen 
tendentiosus s félreismerhetlenül rosszakarata 
újdonság ellen netaláni félremagyarázások czél- 
jából észrevételeimet megtehessem.

Mindenekelőtt föl kell emlitenem, misze­
rint csakis a kérdéses újdonság elolvasása után 
jöttem annak tudomására, hogy egy, a szemé­
lyemet érdekelhető bűnvádi ügy van az itteni 
kir. trvszékuél folyamatba.

Az újdonság folytán kerestem és kutat­
tam az ellenem folyamatban lévő bűnügy után 
® egy, habár nem is ellenem, de mégis szemé­
lyemmel összeköttetésbe hozható kővetkező 
bünügy nyomára akadtam.

Mielőtt erre érdemileg áttérnék, előre 
bocsátom, miszerint a bünper előzményéül 
szolgáló bírói végeldöntéssel még el nem 
látott bonyolódott polgári per Öamerce- 
lésével — mely hasábokra terjedne — nem 
akarom becses lapja kimért keretét igénybe 
venni s igy csakis szorosan a bünperre tarto­
zó s avval összefüggésben álló mozzanatok 
feltüntetésére szorítkozom.

Ennek tényállása következő:
Általam képviselt G. M. ügyfelemnek ne­

vében egy polgári végrehajtási ügyben bírói 
letétben kezelt ezer frt. kiutalványozása iránt 
az itteni kir. tszékhez folyamodást adtam be, 
ennek értelmében ezen összeg mások által ne­
tán szerzett jogok sérelme nélkül volt ügyfe­
lem javára, az én nyugtatványomra kiutaltatott.

A kérdéses összeg mások javára is lefog­
lalva lévén, az itteni kir. járásbíróság, mint 
végrehajtó bíróság, ezen foglaltatok végrehajtá­
sát semmisnek mondván ki, úgy a kir. tszéki 
kiutaló, mint a járásbirósági megsemmisítő vég­
zés alapján a kir. adóhivatalnál G. M. részére 
az 1000 irtot felvettem.

Későbben tűnt ki, hogy a kir. jbirósági 
végzés nem emelkedett még jogerőre, mert az 
ellen a megsemmisített végrehajtás által érde­
kelt felek jogorvoslattal éltek; s igy habár én 
a felvett letéti összeget felemnek átszámoltam, 
daczára annak, hogy én a pénzt bírói kiutaló 
végzés folytán vettem fel, s igy a pénz átvé­
tele körül engem a legnagyobb jóhiszeműség 
vezérelt, habár a fennebb jelzett tévedés foly­
tán a pénz esetleges visszafizetése iránti kö­
telezettség csak ügyfelemet terhelhetné, de 
nem engem, nehogy akár valamely bírósági,

— Igyék vajda uram, —- mondá a vén 
Zámbó, — jóféle ital, a töviről való ! — A 
Bandi fiam szerezte 1

— Adjon isten I
— Adjon isten !
A kulacs ismét visszakerült gazdájához, 

ki nagyot húzván belőle, ismét beszédre vitte 
a társaságot.

— Rósz idők járnak a szegény emberre, 
Lágy a szegénység, sok az adó.

— A biz' a 1
— Hej, nem is úgy van, mint régen 

volt 1 a szegény ember, ha keres is egy ne­
hány garast, azt se tudja, hova tegye. A mes­
terség sem úgy megy, mint hajdanában; a 
paraszt kiszorítja az embert a kenyér kere­
setéből. Maga megrakja, betapasztja a házát, 
kemenezéjét, aztán meg még muzsikálni is 
megtanul. — Az urak pedig ? olyan fösvény 
az mindegyik,! hogy nem adna a szegény czi- 
gány nótájáért egy garast sem 1 Nincs már úri 
ember ezen a világon 1

Az öreg Zámbó markába verte a pipája 
tartalmát; — összegomboiyitotta a dohány- 
maradékot, s aztán a zápfogai közé szo­
rította.

— Hja bizony 1 — folytatá, — magam 
sem tudom, mit csinálnék, ha ez a nagyobbik 
fia nem volna ! — Hanem igyunk vajda uram,
van ebben a kulacsban furcsán I-------Neki
már háza van, egy kis földje, szekere, lova, 
no meg egy kis pénze is. Én is ott lakom 
nála. — Váltig is mondom neki, hogy mért 
nem hoz már asszonyt is a házhoz, hisz’ akár 
tejjel-vajjal eicarthatná 1

A többiek ez alatt lassan lefeküdtek, s 
már csak a három öreg virasztott a lobogó 
tűznél. Benn a faluban tizenkettőt vert a to­
rony harangja a a kakasok elkezdték éjféli 
kukorékolásukat.

— Szép idő lesz holnap — mondá az 
öreg vajda, — egész tiszta a levegő.

— Kéne is már, — szólt rá Zámbő, — 
az ország ut olyan, mint a folyó viz; térdig 
ér a sár ! — Nem is jöttünk volna el erre a 
rémségéé útra, ha egy kis dolgunk nem akad 
Nyíregyházán 1 — Egy nagy ház készül ott, 
annak a padlását vállalta el a fiam. — Na 
meg aztán szét is akartunk nézni az atyafiak 
és jó ismerősök között is, mert hiába 1 fiatal

pártunk tagja, tegnapra virradóra tüdő gyű- j akár pedig adóhivatali tagot felelőség terhel- 
it4° k°rába“’ meihalt- Ma d- u I hease s erre, vagy bármely foglaltató« kár 
.ak a £emették el a hatvan utczai teme-? háromolhassék, én saját személyemben s őava 
tőbe. A vegtisztességtételen nagyszámú közön- f gyónómból a kérdésben foreO összeget — a 
Ség volt jelen. Beke poraira ! : mely, hogy kit illess, n, még bírói eldöntésre
Válasz a „Debreczen“ 29. számában, ívár l6^,Seztea‘ u <
,,figyelmet keltő hír“ Újdonságra.*) lett kiadása Uián — midőn tudomására jutott,

a legény, asszony kell a házhoz. Én még ha­
marabb, tizennyolez éves koromban házasod­
tam I Hiszen emlékszik rá vajda uram, ott 
volt a lakziban ?

— Biz’ a régen volt 1 
— Jaj, még akkor lehetett, nem vitték 

el a czigányt is katonának.
— No Dani sógor ! van még ám 

ebben a kulacsban ! . . . vajda uram 1 tessék! 
használjon egészségére.

Ittak s aztán hallgattak. A vajda nem 
igen volt valami bőbeszédű ember, a fia pe­
dig illetlennek tartotta akkor beszélni, mikor 
az apja hallgat és a vendég beszél.

Végre a vén Zámbó érezte, hogy elég 
bátorságot kapott már az italtői, tulajdonké 
pem czeljával előállaui.

— Hmhm 1 — mondá torkát köszörülve, 
kendtek is megszaporodtak vajda uram !

Vagyunk már vagy húszán ! csak ne 
kém nyolez gyermekem \an még itthon, nem 
számítva a kik m sfelé élnek. Pedig sok meg 
is halt közülük.

Nagy szám, sok egy embernek ! És 
mindegyiket tisztességesen bocsátotta ki a 
szárnya a ól. — Haj, haj! az én lányaim is 
lérjhez mentek, a fiaim megházasodtak, csak 
ez a kenő van még velem. Ezeknek szeret­
nék még valami jó családból való leányt 
szerezni. J

— Hát hiszen nagy a világ !
Va)da uram 1 . . , no még egy kis 

Halt!! . ^. ^hm hm ! . . . vajda uram 1 . . . .

— Mondanék egyet!
— Hát csak ki vele 1
— Azt gondoltam, hogy már nagy em­

ber a fiam, — aztán mi tűrés, tagadás, jó 
emberek vagyunk egymással 1 Mi ?

- Hát !
No Dani ! te meg csak bámulsz oszt’ 

nem iszol ? . . . azt gondoltam, hogy ha vajda 
uram is úgy akarná, hát a fiam még a télen 
megházasodhatnék.

— Hiszen én tőlem teheti 1 — mondá 
az öreg bámuló tekintetet vetve Zámbőra.

— Igazán mondja kend ?
— Hogyne?! Lx .. I
— No hát akkor, — mondá Zámbó hir­

telen, — adja hozzá feleségül Rózsit I

Tekintetes Szerkesztő ur!
Tisztelt lapja a „Debreczen“ f. évi 29-ik 

számában „figyelmet keltő hu“ kezdetű újdon­
ságot hoz, mely habár csak nevem kezüőbe-

+) Szívesen adunk tért ezen felvilágo­
sító soroknak, mert senki előtt sem szoktuk az
utat elzárni arra nézve, hogy a netaláni tévedési hely- 
reigazitsuk.

S z e r k.

kérdé nagy szemeket 
. haj, Rózsit 1 — mondá

Dani is bus

m e g-

— Rózsit ? • 
vágva, — Rózsit? 
felaohajtva.

— Rózsit! — mondá 
sóhajjal.

az öreg vajda nagyot sóhajtott; sapká­
ját tarkójára tolta s megsimitá kezével sürü 
ősz haját.

— Rózsit ? ! . . .
— Azt hát 1 . . .
— Szegény Rózsi ! . . . ő már 

halt.-----------
— Meghalt ? ! — kiáltá a vén Zámbó 

hirtelen felugorva, — de hisz' nem rég mondta, 
hogy még az este lefeküdt jókor ! ?

— Lefeküdt? . . . igen az anyjok ! hi­
szen tudod, hogy az is Rózsi 1 ? . . a lányom 
már egy éve lesz, hogy meghalt.

— Jaj, hogy a devla verje meg, — hát 
akkor mit teszik bolonddá az embert! ? — 
kiáltá a vén Zámbó dühösen, — minek hagy­
nak itt az este óta hajnalig hiába beszéltetni! 
A tüdőm majd kiszakad, a nyelvem majd ki­
szárad a beszédtől és akkor mondják, hogy 
meghalt a Rózsi! . . . Hát akkor minek tet­
tem én ezt az utat ebbe a gyalázatos időben, 
ha a Rózsi meghalt ? mért nem mondták mind­
járt, azóta legalább kialudtam volna ma­
gamat I ?

— Hát hiszen nem kérdezted, — 
minek mondtam volna?!

A vén Zámbó dühösen kapta fel a ku­
lacsot ; nyakába akasztotta szíj ánál fogva, jó 
éjszakát mormogott, s aztán felhajtván a ma­
radék pálinkát, végig dóit a szekér 
szénán s nem sokára el is aludt.

Hanem mikor a vajda czigányai másnap 
reggel főiébredtek, már a vén Zámbó a másik 
falu határán nógatta derest, dühösen károm­
kodva hozzá, hogy: . ,' 1 - - - - tolvajt 1— Verje meg az Isten a vén 
két napig kinlődunk ezen a roagyos utón ; 
megissza a pálinkánkat, beszéltet hiába egy 
egész éjszaka, s még akkor mondja, hogy kár 
volt elfáradni, mert meghalt a Rózsi ... No 
még igy nem tettek bolonddá! . . . Gyű 
deres ! . . .

hogy a kiutaló tvszéki végzés ugyan jogerős 
volt, de a jbirósági megsemmisítő végzés nem, 
ezen terhemre egyáltalában nem róható, birói 
tévedés folytan eszközölt kifizetés indokából 
a pénzügyigazgatósághoz jelentést tett s ak­
kori penzügyigazgaíó Schweitzer ur a kir. 
törvényszékhez anélkül, hogy bárkit hibával 

I vagy mulasztással vádolt volna, feljelentést 
" tett s a vizsgálat megindítását kérte, anélkül, 

hogy vádlottként bárkit is megjelölt volna.
Ezen ügyben mi történt, nem tudom, de 

constatálhatom, hogy én mind a mai napig 
semminemű minőségben kihallgatva, de még 
csak megidézve sem voltam.

Ez azon „figyelmet keltő bünügy*, melyre 
a kérdéses újdonság vonatkozik s amely cse­
kély egyéniségemet a legalaptalauabbul teszi 
ki a megbélyegeztetés s a gyanúba való bur­
kolás czélzatáuak, s mely ellen a jelen helyre­
igazító nyilatkozatom megtételére nem a rossz 
szándékú s rágalmazó akarat elleni harcz föl­
vétele, hanem az újdonság által félrevezethető 
tisztelt közönség iránti tiszteletem ösztönzött.

Ezek után egész háti au utaihatok arra, 
hogy a fenforgó kérdésben a criminalitásnak 
egyetlen szikrája sem lappang s az én sze­
mélyem valamely büntetendő cselekményenyel 
annál kevésbé áll s állhat összefüggésben, mi­
vel a kir. tvszék és ügyészség a feljelentés 
beérkezte után két év alatt sem látta szük­
ségesnek kihallgattatásomat s hogy engem 
azon ügyben a kir. tvszék sem bűnösnek, 
sem compromittaltnak nem tart, legeklatan- 
sabbul az igazolja, hogy egy nagy fontosságú 
csődügyben az én csekélységemet nevezte ki 
tömeggondnokul.

Különben a sérelmes újdonság ellenében 
a körülmények által igényelt további eljárást 
magamnak fentartva, vagyok tek. szerkesztő 
urnák :

Debreczen, 1886. febr. 10.
Kész szolgája

Rottmann Jakab.
Múzsák.

— A Vereschágin kláfitását vasárnap 
2041 en néztek meg. Sokan tudakozódtak, az 
iránt, hogy a kiállított festményeket a művész 
el is adja-e ? Vereschágin azonban elutazása 
előtt kijelentette, hogy most kiállított kép- 
gyűjteményét úgy a mint van. együtt kivánja 
még egy ideig tartani, hogy azt más nagy vá­
rosokban is kiállíthassa.

Színház. Holnap, pentekénTL i p t a i 
Laura utolsó vendégjátékául bérlet város 
számban adatik: „Kisasszony feleségem“. 
Operette 3 felvonásban. Legközelebbi előadás: 
itt először „Maucroix gróf“ franczia uj szinmü 
9 felvonásban.
Felelős szerkesztő

Kiadó
Gáspár Imre.K-utasl Imre.



Ganzseidene Spitzenstoffe 70 Cm. br. (ftfjttmrj u. créme) fl. 1.20 per Me-
(Chantilly, Ouipure enb e*te 6*roeiF Stiiem) gfSfÄÖ$

^eyot Henneberg (f. unb t. Hoflieferant), Zürich SRufter umgeljenb. Briefe foften 10 fr: 9?orto. 8

Fővárosi Hitelszövetkezet.
Integetünk üzletrészjegyeire (110 írt) úgy Budapesten 

az igazgatóságnál, mint vidéken az erre felhatalmazott 
képviselőségeknél folyton elő lehet jegyezni. A tagok 50 
—100 írtig, kedvező feltételek mellett, személyes hitelre 
is, melyek művelése az intézet egyik főczélja (váltó és jót­
álló) csekély, minden 100 írt után csupán

heti 50 krral törleszthető kölcsönt
nyerhetnek, 6°|„ kamatra, úgy hogy az öngondoskodásnak ez a módja 
minden keresetképes és elfogadható hitelii egyénre (nőkre nézve 
is) előnyös és ajánlatos. ■

Bővebbet a képviselőségeknél vagy az igazgatóságnál, (Vili. 
Főherczeg-Sáfldor-Utcza 32) hol egyszerit levélbeli kérdezősködésre 
részletes felvilágosítások készséggel adatnak.

Budapest, 1886. február hóban.
Az igazgatóság.

;5383k(v
m

A gyógyulás bekövetkezik, a mint a jónak bizo­
nyult gyógytápszer, a testhez juttatik.

II off Jáno.s urna k
feltalálója a egyedüli előállítója a ralódi malátákészitményeknek legtöbb európai uralkodó ud­
vari átállitójának, cs kir. bizottsági tanácsos stb. stb. Bécs, Graben, Bräunerstrasse 8 sz.

Tisztelt uraságod 1 Ezennel kérem önt, szíveskednék nekem postafordultára! az ön Hoff 
Jánosgele malátakivonati egészségi söréből 11 palaczkot és 2 zacskó malátaczukorkákat kül­
deni. Örömet szerez nekem az, hogy tisztelt uraságodat értesiihetem, hogy az említett malátasör, 
es malataczuknrkák feleségem szenvedései enyhítik, éjjel pedig az alvási s a kíván .tos nyugalmat 
teszik lehetségessé, szóval a máig elért eredmény engem teljesen kielégít és az elgyötört hetei­
nk az ön malátatápszer készítményei igen nagy könnyebbülésc szereznek.

Nagykőrös, 188*. aug, hó 15-én, Garzó József, földbirtokos.
ü Jens ege az Dettingen-Walersteini fejedelem ezt irta. Emberi köteles.-ég, a 

szenvedőnek egy oly kitűnő szer (Hoff János féle malátakivonat) megszerzését 
megkönnyíteni.

Távirati sürgöny ö királyi fensége a Wales I herczegsöl „Ö királyi fensége a Wales-i her- 
ozegno szamara az dn erősítő malátakivonatából azonnali szállítást kérek, (Udvari szállóéi czim )

Kegyteljes irata 0 királyi fensége Hohenzollern Karoly Antal herczegnek a Bene merenti
ö<nrtmaiem%érdem9eyseüiue-‘d0mány0ZáSánáL ”Senkíre sem illik Íobban a Bene merenti felirat, mint

Megjegyzés. Valamenvi hirdetés malátakivouatokról utánzatok, mint úgy a betegeknek
.°rTia U*k ke]l tekintetbe vein lök. A valódiság jeleni a Hoff János- éle malatak éLitmé- 

fj a r‘ 8 ,T® Je8Jt>ek (a feltalálónak Hoff Jánosnak arczképe s aláírása) keli lennie 
“eggyogyud betegnek leírását a használati utasítássá, együtt, kik mellbetegségből, testi gyen<>e-

szenvedéstől meggyógyultak, mindenki ingyen megkapja. °
R on * Malataklvonuti egészségi sör 1 palaczk 60 kr Budapestről! elküldéssel: 11 üveg
frt no I; TIT I1,8 lTh 5,8/Ve* 32 frt Fé) ki!ó maláta-csokoládé 1.2 frt 40 kr. 11. Eél kiló í 
zacskó 60 kr’ko*]. Ír!1 M‘i-N^y0bb megre3delé9ekc«l árleengedássel Malátaczukorkák 1 
iátaliszt 1 fr t' pL )!*!a-:ak'T0I,Í' 1 ÜTegC9e 1 frt 20 kr> k,s bb 70 kr- Gyermek tápma-
semmi f ’ Bg7 ma]ata fűrdö 80 és 50 kraiczár. 2 frlnvi összegen aiul nem szállittatik

Főraktárak: Csanak József, R i c k 1 J. Zelmos, G eré by Füiöp 
V a rg a Lajos Debreczenben. A valódi Hoff-féle maláta egészség ser 60
si'JSj'jmmJmTvSS Imre gi<B”“ba“ N?iree>lá=. <“•»

A debreczeni ipar és kereskedelmi bank »

XIX. RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
1886 február hó 21-ik napján, délelőtt 10 órakor 
tartandja Debreczenben, a városháza kis tanács­

termében,
melyre a t. ez. részvényesek ezennel megkivatuak, azon figyelmeztetéssel, hogy 
az alapszabályok 23. czikkének rendelete szeriül, részvényeiket a közgyűlés 
előtt legalább 5 nappal az intézet pénztáránál le keli tenniök.

Tárgysorozat:

1. Igazgatósági jelentés az 1885. évi üzletről.
2. Az 1885. évi számadások és mérleg s ezzel kapcsolatban a fel- 

ügyelő bizottsági jelentés előterjesztése után a zárszámadások megvizsgálása, 
a mérleg megállapítása és a nyereség felosztása feletti intézk dés, végre az 
igazgatóság és felügyelő bizottság részére, a felmentvény megadá-a vagy meg- 
tagadása feletti határozat.

3. Az alapszabályok 34. czikke értelmében az igazgatóságból kilépő 
két tag helyére két igazgatósági tag megválasztása (a kilépők ismét megvá­
laszthatok).

4. Az alapszabályok 48. czikke értelmében a felügyelő bizottság három 
tagjának megválasztása.

5. Indítvány az alapszabályok 6-ik és 46-ik czikkeinek megváltoz­
tatása iránt.

6. Indítvány az alapszabályok 56-ik és '58-ik czikkeinek megváltoz­
tatása iránt.

Az évi jele ntésés mérleg a közgyűlést megelőző 8 nap alatt sz intézet 
helyiségében az üzleti órák alatt, megtekinthető.

Kelt Debreczenben, a debreczeni ipar- és kereskedelmi-bank igazgató­
ságának 1886. január 26-án tartott ülésébe1.

Ás ig&sgatéság.

a Xímciiaro:

GZIGARETTA PAPÍR
a valódi

32.

KITÜNTETÉS

SZEGED;
[érdemére mmel í 

1876. i

LE HÓIM ifranczia gyártmány
Gawley és Henry-töl Párisban.

Utánzásoktól mindenki ővatik.
ilzeii papiros Or. l'olil J. J., Dr.Tudvic 

E.. Dr. Lippmaiin El. urnák,
a bécsi egyetem vegytan tanárai által a légin le- 
gebben ajánltaiik, még pedig kitűnő volta, s ha­
tározottan tökéletes tisztaságánál fogva, s mert 
ebhez az egészségre nézve káros befolyással bírt 

semminemű anyag nincs vegyítve.

a, a
vec-BMim na i.-ktiqckttz j 7, m Béranger, i PARIS

Fogorvos

Dr. Deák J.
a közegészségtan tanára,

(ezelőtt Berlinben lovag dr. Guérard udvari 
fogorvos és udvari tanácsos segéd-orvosa)

Debreczen, főpiacz, Vecseyház.
Fog és szájbetegségek alapos gyógy 

kezelése. Plombe ok a legkitűnőbb anya­
gokból. Müfogak (egyesek és egész fog­
sorok) a legjobb amerikai légnyomatu 

szerkezet szerint.
Rendel naponta d. e. 9—12. és d. ti. 2-5 

óráig.
Dr. Deák f o g p o r a és szájvize 

„A n t i s e p t i c u m“ a fogak, foghus és. 
szájör tisztán — és épségben tartására.

Főraktár : Göltl Nándor g> úgy szertára 
„A Megváltóhoz1- Debreczenben. Ara egyéb­

ként 60 kr.

K0NYV- és KÖN YGMD AI-MUNK AK FELVÁLLALTAM
■<2

f KITÜNTETÉS |
SZÉKBS-

fehérvárI!
ezüstérem 1879.
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KITÜNTETÉS

LONDON

KÖNYV- és KONYOMDÁJA
DEBRECZE2T, Főpiacz. Sz. NAGY KAROLY ház. 

Ajánlja magát mindenféle

gyors és pontos elkészítésére; elvál all:

tankönyveket, hírlapokat és folyóiratokat minden nyelven, ét- bor- és árlapokat;
diszmOveket arany- ezüst és szinnyomatban; a törvénykezéshez megkívántaid

ROVATOZOTT IVEKET;
41B i e s egy le kelést« ée egyeket, -■&

Szdval a nyomdászat köréhez tartózd megrendelések gyorsan és hiba nélkül, a lefflUtányOSabb árba» eszközöltetnek.

A. papír gyári árban számíttatna
, . a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő -DEBRECZäälV, oz hír-
lapban a legoicscbban számítva közzé teszek.

K ü T A S I IMRE.
könyv- és kónyomda-tulajdonos.

DEBRECZENBEN. FŐPIACZ, SZ. NAGY KÁROLY hás.
^íö^~TiÍ6~njomatott KUTAS1 IMRE könyvnyomdájában

díszoklevél

«71-bie.

18S6. XV

Klőflzt if al
Helyben én póstdA

Fgy évre . . .
Fail évre . . .
Negyed évre

rHjyet szám J
A lap etellemi részét! 
d*u köelemény föpiatT 
h»v földesict, a J 

bérmentve küldi

Előfizethetni /tel 
TFi.KGDI K. ,LAJ(f 
08ATHYKARÓI 
karankedéeében ée a [ 
tálban KUTASI IM? 
nyomdájában a a po«i 

utján.

Ki lesz a j

Debreczen ]
katholikus hitkl 
séghez tartozvál 
m. t. olvasóközl 
betöltségére kijl 
sokat emlegetet] 
ide vonatkozó 
fással szolgálunj 

A kitűnő 
pőkségóuek szél 
Ijüuktől körülbj 
Besxterczebáuyál 
ugyan súlyos b| 
vált arczara haj 
teljes értelmébe! 
s eredeti a lakj] 
ván. Csaknem t 
séges, hogy a 
szónok visszanyti 
szintén megtáml 
a midőn a sajtó 
nyosan hirdettél) 
kir. v. ti. t. tál 
nevezetes egy háj 
pökségét felvált! 
váradival, akkorf 
lépett, a máskülj 
tás elé akadálya 
lan körében haul 
a testi szenvedői 
legességre utalt 
meg egy szenveJ 
— teljesen megj 
lás tekintélyét 

Isten kegy] 
delte, hogy Ipolj 
helyreállott. Épy 
b e s t h a Karolj 
tanfelügyelőjétől.! 
gáttá Bars várni] 
r e s z t i kastély ] 
tegségnek semmi 
ábrázatán s a ka" 
c-.ét és rokonszel 
lencziája már tij 
is hozzá látott sl 
házi és másnemű! 
múlva képts les! 
hagyva, Beszterj 
utazhassák"

Ezen hirt ül 
felé; itt kivált aj 
Jyek, minden va 
gyón érzik, hogy! 
tétben — mit vT 
ban, ha ő, íölépu 
a nagyváradi hel| 

Azonban mo 
a nagyváradi pül 
k d.isi rendszer il 
sag, a nagy jövel 
tasa és általában! 
Jen anyagi köri 
nőid határ 
hogy mieiőtl 
gadása vágyj 
felől ítélete] 
közelebb te 
a püspökség] 
tárói.

Nem is lebe! 
larnint a megboldj 
rokoni érzelmek 
nyugodott abba, 
szedje le a jövettel 
püspök is, a kinél 
>m. kir. unom 
sem inge, se gall 
vétkes üzleti 
Mert vétkes üzleti! 
bátran kimondjuk] 
püspök rokoni g 
mameluk-érdemei, 
véleményadásra fi 
e«t dictu !) kedvez] 
y..radt káptalan


